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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σσ. 54-56)   

Αρχαϊκή Εποχή (800 – 479 π.Χ.), 6. Οι Πανελλήνιοι Δεσμοί 

 

Ερώτηση 1  

Βρείτε στο λεξικό της ξένης γλώσσας που διδάσκεστε τις λέξεις: αθλητής, 

Ολυμπιακοί αγώνες, γυμναστήριο. 

 

Απάντηση  

αθλητής = Athlete 

ολυμπιακοί αγώνες = Olympic games 

γυμναστήριο = gymnasium 

 

 

Ερώτηση 2  

Ποιες διαφορές παρουσιάζουν οι σύγχρονοι Ολυμπιακοί αγώνες από τους 

αντίστοιχους αρχαίους; 

 

Απάντηση  

α) Συμμετοχή 

Στους σύγχρονους Ολυμπιακούς αγώνες γυναίκες και άνδρες συμμετέχουν 

ισότιμα ως αθλητές και ως θεατές. 

β) Αθλήματα 

Υπάρχουν σήμερα πολύ περισσότερα αγωνίσματα από ότι στην αρχαιότητα. 

γ) Βράβευση 

Στους Ολυμπιακούς αγώνες της αρχαιότητας υπήρχε θέση μόνο για τους νικητές. 

Αντίθετα, σήμερα, βραβεύονται και όσοι έρχονται δεύτεροι (ασημένιο μετάλλιο) 

και τρίτοι (χάλκινο μετάλλιο). 
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δ) Εκεχειρία 

Κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών αγώνων της αρχαιότητας ίσχυε κατάσταση 

εκεχειρίας. Οι πόλεμοι σταματούσαν και η Ηλεία κηρυσσόταν τόπος ιερός και 

απαραβίαστος. Σήμερα, δυστυχώς, αυτό δεν ισχύει. 

ε) Αποδέκτες 

Οι Ολυμπιακοί αγώνες (μέχρι κάποια εποχή τουλάχιστον) απευθυνόταν μόνο σε 

Έλληνες. Οι σύγχρονοι Ολυμπιακοί είναι παγκόσμιοι. 

 

 

Ερώτηση 3  

Γνωρίζετε τρόπους με τους οποίους σήμερα οι άνθρωποι προσπαθούν να 

μαντεύουν το μέλλον; 

 

Απάντηση  

Οι άνθρωποι ανέκαθεν προσπαθούσαν να μάθουν το μέλλον τους. Άλλοτε με 

επιστημονικούς τρόπους και άλλοτε με μη επιστημονικούς τρόπους. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της αστρολογίας, στην οποία γίνεται 

προσπάθεια πρόβλεψης του μέλλοντος μελετώντας τη θέση των άστρων κυρίως τη 

στιγμή της γέννησης ενός ανθρώπου (γενέθλια αστρολογία). Άλλοι διαδεδομένοι 

τρόπο μαντείας είναι η χειρομαντεία, η χαρτομαντεία, η καφεμαντεία, η 

σπλαχνοσκοπία κ.ά. 

 

 

Ερώτηση 4  

Αναζητήστε απεικονίσεις αθλημάτων σε αρχαία αγγεία. Ποια από τα αθλήματα 

αυτά εξακολουθούν να υπάρχουν ακόμα και σήμερα; 
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Απάντηση  

Σήμερα εξακολουθούν να υπάρχουν τα αγωνίσματα του δρόμου, ο μαραθώνιος, 

ρίψη ακόντιου, η πάλη, το άλμα εις μήκος, η δισκοβολία. 

 

 

Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις 

πηγές (σσ. 54 - 55, σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Χρονολόγηση με βάση τις ολυμπιάδες. Μπορείτε να χρονολογήσετε τη μάχη του 

Μαραθώνα (490 π.Χ.) με βάση τις Ολυμπιάδες; (σελ. 54, σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Αφαιρούμε το συγκεκριμένο έτος (490 π.Χ.) από το έτος τέλεσης της πρώτης 

Ολυμπιάδας (777 π.Χ.). Έτσι έχουμε: 777 - 490 = 287.  

Στη συνέχεια διαιρούμε το αποτέλεσμα με το τέσσερα (όσα και τα χρόνια ανάμεσα 

στις Ολυμπιάδες). 287:4 = 71 και 3.  

Επομένως το 490 π.Χ. αντιστοιχεί στο 3ο έτος της 71ης Ολυμπιάδας. 

 

 

Ερώτηση 2 

Καλλιπάτειρα. Για ποιο λόγο παρατήρησαν οι Ελλανοδίκες την Καλλιπάτειρα; 

Σήμερα συμβαίνει κάτι τέτοιο; (σελ. 55, σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Στους Ολυμπιακούς αγώνες της αρχαιότητας μετείχαν μόνο άνδρες και 

απαγορεύονταν η παρουσία των γυναικών. Το νόμο αυτό παραβίασε η 
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Καλλιπάτειρα μεταμφιεσμένη σε γυμναστή. Η παρουσία γυναίκας αποτελούσε 

σκάνδαλο. Σήμερα βέβαια δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Γυναίκες και άνδρες συμμετέχουν 

ισότιμα και ως θεατές και στο αγωνιστικό τμήμα. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 

 

 

 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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